

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4
21 09 2024 **SATURDAY** 12 40 PM
வணக்கம், ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. ஒரே நாடு – ஒரே தேர்தல், காலத்தின் கட்டாயம் என்று மத்திய இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் கூறியுள்ளார்
2. தில்லியில் திருமதி. அதிஷி தலைமையிலான அமைச்சரவை இன்று பதவியேற்கிறது.
3. தமிழகத்தில் வடகிழக்கு பருவமழை தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்த ஆலோசனைக் கூட்டம் இன்று நடைபெற்றது.
4. இலங்கை அதிபர் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.
5. பங்களாதேஷுக்கு எதிரான முதலாவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியாவின் ரிஷப் பந்த் மற்றும் சுப்மன் கில் சதம் அடித்தனர்.

>>>><<<<

ஒரே நாடு – ஒரே தேர்தல், காலத்தின் கட்டாயம் என்று தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் கூறியுள்ளார்.

இன்று தூத்துக்குடியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - முருகன் (1) 42 செகண்ட்ஸ்)

பிரதமராக திரு. நரேந்திர மோடி மூன்றாவது முறையாக பொறுப்பேற்ற முதல் 100 நாட்களில் 15 லட்சம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான திட்டங்களை வழங்கியுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட்- முருகன் (2) 60 செகண்ட்ஸ்)

தமிழகத்தின் வளர்ச்சிக்காக நிறைவேற்றப்பட்ட திட்டங்களையும் அமைச்சர் பட்டியலிட்டார்.

(சவுண்ட் பைட் - முருகன் (3) 39 செகண்ட்ஸ்)

இலங்கை கடற்படையினரால் சிறை பிடிக்கப்படும் தமிழக மீனவர்கள், உடனுக்குடன் மீட்கப்படுவதாகவும் திரு. எல். முருகன் கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - முருகன் (4) 54 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தில்லி முதலமைச்சராக திருமதி. **Atishi** இன்று பதவியேற்கிறார்.

பிற்பகல் நடைபெறும் இதற்கான விழாவில் தில்லி துணைநிலை ஆளுநர் திரு. வி.கே. சக்சேனா அவருக்கு பதவிப்பிரமாணம் செய்து வைக்கிறார்.

திரு. கோபால் ராய், திரு. **Kailash Gahlot**, திரு. **Saurabh Bharadwaj** திரு. **Imran Hussain** மற்றும் திரு. **Mukesh Ahlawat** ஆகியோர் அமைச்சர்களாக பதவியேற்கின்றனர்.

>>>><<<<

எரிசக்தி துறையில் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதென இந்தியாவும் பிரேஸிலும் முடிவு செய்துள்ளன.

அரசுமுறைப் பயணமாக பிரேஸில் சென்றுள்ள பெட்ரோலியத்துறை அமைச்சர் திரு. ஹர்தீட்சிங் பூரி, அந்நாட்டு எரிசக்தித்துறை அமைச்சர் திரு. **Alexandre Silveira** –வுடன் நடத்திய பேச்சுக்களுக்குப் பின்னர் வெளியிடப்பட்ட கூட்டறிக்கையில் இது தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புதிய முதலீட்டுக்கான வாய்ப்புகளை கண்டறிவது, வர்த்தகத்தை அதிகரிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை பரஸ்பரம் மேற்கொள்வது என்றும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் வடகிழக்கு பருவமழை தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்து தலைமைச்செயலர் திரு. முருகானந்தம், காணொலி வாயிலாக இன்று ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

மாவட்ட ஆட்சியர்கள் பங்கேற்ற இக்கூட்டத்தில் வடகிழக்கு பருவமழை பாதிப்புகளை தடுப்பதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் குறித்து விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டது.

>>>><<<<

சர்வதேச கடற்கரை தூய்மை தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

இந்நாளையொட்டி நாடுமுழுவதும் கடற்கரை பகுதிகளில் தூய்மைப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

சென்னையில் நடைபெற்ற கடற்கரை தூய்மைப் பணிகளில் பங்கேற்ற கடலோர காவல்படையின் ஐ.ஜி திரு **Danny Michael** எமது செய்தியாளரிடம் பேசினார்.

(சுடிண்ட் பைட் - டோனி மைக்கேல் 38 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

இலங்கை அதிபர் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

இன்று காலை ஏழு மணிக்கு தொடங்கிய வாக்குப்பதிவு, மாலை 4.30 மணியளவில் நிறைவடையும் என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

13 ஆயிரத்து 400 வாக்குச்சாவடிகளில் பலத்த பாதுகாப்புக்கிடையே வாக்குப்பதிவு நடைபெற்று வருவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

இன்று காலை, வாக்குப்பதிவு தொடங்கியதும் தமது வாக்கினை பதிவு செய்த அந்நாட்டு அதிபர் திரு. ரனில் விக்கிரமசிங்கே, ஜனநாயகத்தை பாதுகாக்க வேண்டியது அவசியம் என்று கருத்து தெரிவித்தார்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. **Sajith Premetesa**-வும் வாக்கினை செலுத்திய பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசினார்.

ஜனநாயகத்தை பாதுகாக்க தேர்தல் அவசியமாகிறது என்று அவர் குறிப்பிட்டார்.

>>>><<<<

ஐப்பானில் கனமழை எச்சரிக்கையை அடுத்து, இரண்டு நகரங்களைச் சேர்ந்த 30 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர், பாதுகாப்பான இடங்களுக்குச் செல்லுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

Wajima நகரைச் சேர்ந்த 18 ஆயிரம் பேரும், **Suzu**-வைச் சேர்ந்த 12 ஆயிரம் பேரும், **Honshu** தீவில் உள்ள **Ishikawa** பகுதிக்கு செல்லுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

அதிகமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாகவும், வெள்ளப்பெருக்கு மற்றும் மண்சரிவு ஏற்படக்கூடும் என்றும் அந்நாட்டு வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

பங்களாதேஷுக்கு எதிரான முதலாவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியாவின் ரிஷப் பந்த் சதம் அடித்தார்.

சென்னையில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மூன்றாவது நாளான இன்று, 3 விக்கெட் இழப்புக்கு 81 ரன் என்ற நேற்றைய ஸ்கோருடன் இரண்டாவது இன்னிங்ஸை தொடர்ந்து ஆடிவரும் இந்தியா சற்றுமுன்வரை 4 விக்கெட் இழப்புக்கு 243 ரன் எடுத்துள்ளது.

ரிசப்பந்த் அபாரமாக ஆடி சதம் அடித்து 109 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தார்.

>>>><<<<

இந்தியா-ஆஸ்திரேலியா இடையேயான 19 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான முதலாவது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி புதுச்சேரியில் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

இதில் டாஸ் வென்ற இந்தியா முதலில் பந்து வீச தீர்மானித்தது.

இதனையடுத்து பேட் செய்த ஆஸ்திரேலியா தொடக்க முதலே விக்கெட்டுகளை இழக்கத் தொடங்கி 49 புள்ளி 4 ஓவரில் 184 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

>>>><<<<

போலந்தில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Anmol**

Kharb-காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 21-17, 21-16 என்ற செட்கணக்கில் டென்மார்க்கின் **Amalie Schulz**-ஐ வென்றார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Lakshay Sharma** மற்றும் **Shashwat Dalal** காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் ரவிகிருஷ்ணா – **Akshan Shetty** இணையும், சங்கர் பிரசாத் உதயகுமார் - இஷாந்த் பட்நாகர் இணையும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

மகளிர் இரட்டையர் பிரிவில் **Anagha Aravinda Pai - Ridhi Kaur Toor** இணையும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

>>>><<<<